

H
热点

@考生、家长 填报志愿看过来

海南高校的宝藏专业

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

日前，全国各地陆续发布高考成绩，广大考生开始进入志愿填报阶段。近年来，海南省内高校依托自贸港建设与热带资源优势，培育出一批全国领先的特色专业。为帮助广大考生更好地了解相关专业，科学填报志愿，海南日报全媒体记者近日对此进行采访。

热带农业与生态科学类

海南大学作物学连续两轮入选世界一流学科建设名单，植物学和动物学、材料科学、化学、农业科学、工程学、环境科学/生态学、生物学和生物化学、一般社会科学、计算机科学等9个学科进入ESI全球前1%。

该校有国家级一流本科专业建设点45个，热带高效农业等相关专业实力尤为耀眼，农学、园艺、园林、植物保护、动物医学、农业资源与环境、风景园林等专业为国家级一流本科建设点，种子科学与工程专业在软科中国大学专业排名中进入全国排名前十。

海南师范大学有国家级一流本科专业建设点18个。其中，该校生物科学专业立足热带生物地理单元和海岸带生态系统，打造理论与实践深度融合的特色培养体系。

海洋科学与工程技术类

海南热带海洋学院海洋科学、水产养殖学等专业特色鲜明。其中，海洋科学专业聚焦珊瑚礁修复、海洋资源可持续利用等核心课题，学生可深度参与海洋科考、红树林监测等实践。教育部第四轮学科评估结果显示，该校海洋科学学科在应用型人才培养质量指标上位列全国同类院校前20%。

海南大学水产养殖学专业和材料科学与工程专业所在学科，具有完整的“本硕博”培养体系。其中，水产养殖学作为国家特色专业、国家级一流本科专业建设点，以热带海洋资源为特色，聚焦水产健康养殖、苗种繁育、病害防控等领域，本科生就业率和升学率均保持高位；材料科学与工程专业依托热带海洋工程材料及评价全国重点实验室、省部共建南海海洋资源利用国家重点实验室等平台，开展材料在热带气候中的使用、岛屿材料开发以及新能源材料与器件的关键问题研究，培养高素质复合型新工科人才。

教育类与法律类

海南师范大学思想政治教育专业为国家级一流本科专业，采用“校内学业培养+校外职业提升”双导师制，毕业去向落实率在全校名列前茅；小学教育专业为我省首个小学教育本科专业，为国家级特色专业，连续多年在软科中国大学专业排名中获评A级专业，2023年在全国163个同类专业中排名第12位。

琼台师范学院科学教育专业入选国家级一流本科专业建设点，注重提升跨学科整合与科学探究能力，培养了大批兼具学科功底与教学技能的复合型人才，近5年的教师资格证考试通过率平均超过90%，毕业生去向落实率稳居高位。

海南大学法学专业是国家级一流本科专业建设点，学科体系完整，涵盖“本硕博”培养体系，依托自贸港区位优势，形成自由贸易港法、海洋法、生态文明法等特色方向，毕业生就业质量高，在司法机关、律所、企业法务等领域表现突出。

医学与公共卫生类

海南医科大学拥有国家级特色专业——临床医学、药学，以及国家级一流专业建设点——临床医学、药学、护理学、医学检验技术、预防医学。其中，临床医学专业跻身全球ESI学科排名前5%，其“人文、临床、预防、科研”四位一体的课程体系为培养拔尖人才筑牢根基；药学专业服务海南生物医药产业，依托省级重点学科及南药黎药研究优势，培养学生创新能力，其药理学与毒理学学科进入ESI全球前1%；医学检验技术专业拥有“本硕博”完整培养链条，深度融合热带医学特色，聚焦热带传染病快速检测、热带医学检验技术创新等前沿领域，形成“学科交叉——技术突破——人才培养”的良性发展闭环。

另外，该校中医学专业和中西医临床医学专业为省级一流本科专业建设点。依托学校黎医药文化馆、黎医药产业学院，该校中医学专业在定向班开设黎医药相关课程，教师带领学生深入保亭、白沙、东方等地的黎族村庄寻黎药、访黎医，传承黎族医药技艺。

海南大学的药学专业是国家级一流本科专业建设点，“本硕博”培养体系完备，专业特色鲜明，产教融合，全力培育自主创新型药学人才；生物医学工程专业所在学科具有完备的“本硕博”培养体系。该专业建设与产业需求结合紧密，就业前景良好。

艺术与设计类

海南师范大学环境设计专业是国家级一流本科专业，2025年位列全省第一、全国第14名，跻身全国前4%，是该校唯一的A+专业，深度融入海南地域环境特色与服务地方经济建设，双轨培养学生理论与创新实践能力。

该校服装与服饰设计专业办学已超20年，坚持“本硕贯通、产学研一体”的地域文化创新设计人才培养模式，系国家级“艺术设计人才培养模式创新实验区”、教育部“中华优秀传统文化（黎锦）传承基地”，省旅文厅“搭建运营黎锦设计师及设计服务平台”等主体承担专业。

海口经济学院影视技术专业在2025软科中国高校专业排名中位居全国第四，是我省首批聚焦虚拟制片技术前沿的新兴交叉学科专业，深度融合虚拟拍摄、实时引擎开发、三维建模与数字后期技术，培养掌握影视工业化全流程技术的高素质应用型人才，服务海南影视产业升级需求。另外，该校服装与服饰设计专业、摄影专业教学成果突出，学生就业率较高。

高职院校特色专业

海南经贸职业技术学院关务与外贸服务专业是中国特色高水平高职学校高水平专业群建设专业之一，就业方向主要是面向跨境电商企业的业务、运营、跟单操作与关务管理及国际物流（货代）公司及专业报关行业的报关、单证、销售、仓储、操作等岗位。

海南外国语职业学院侧重应用型语言人才培养，应用英语、应用俄语（服务中俄热带农业合作）、电子商务（联合开发跨境直播平台）等专业紧密结合海南自贸港建设场景，毕业生创业与实践成果丰硕。

三亚航空旅游职业学院构建航空、航海、旅游免税三大专业集群，开设了我省高校首个飞机机电设备维修专业，系教育部认定的骨干专业、国家现代学徒制试点专业，直招士官，以培养大型飞机维修工程师为目标。

制图/许丽



海南大学2025年校园开放日暨高招联合咨询会近日举行。学校供图

H 相关链接

截至2025年6月20日，根据教育部官网统计数据，海南省普通高等学校名单如下：

- 海南大学
- 海南热带海洋学院
- 海南师范大学
- 海南医科大学
- 海口经济学院
- 琼台师范学院
- 三亚学院
- 海南科技职业大学
- 海南比勒费尔德应用科学大学
- 海南警察学院
- 海南洛桑旅游大学
- 海南职业技术学院
- 三亚城市职业学院
- 海南软件职业技术学院
- 海南政法职业学院
- 海南外国语职业学院
- 海南经贸职业技术学院
- 海南工商职业学院
- 三亚航空旅游职业学院
- 三亚理工职业学院
- 海南体育职业技术学院
- 三亚中瑞酒店管理职业学院
- 海南健康管理职业技术学院
- 海南卫生健康职业学院
- 海南东方新丝路职业学院
- 海口旅游职业学院
- 海南艺术职业学院
- 三亚护理职业学院

文字整理/徐珊珊



近日，海南师范大学举办2025年校园开放日活动。通讯员 韩茂清 摄

H 缤纷校园

功夫少年“武”动青春

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰

今年是海南省被国家体育总局武术中心认定为第二批武术进校园试点省份的第二年。海南日报全媒体记者近期采访发现，海口校园里掀起“武术热”，英姿勃发的“功夫少年”成为校园里一道亮丽的风景线。

据介绍，海口市龙华小学开设武术兴趣班多年。在今年5月举行的海口市首届中小学生武术类比赛中，该校学生包揽了武术操、展演项目、基本功三项赛事一等奖。

在海口市龙华小学任教20年的武术教师林濠鹰介绍，该校常年开设武术兴趣班，举办全校武术操比赛、武术展演活动，为爱好武术的学生们提供众多展示平台，激励他们坚定习武信心。近两年来，学校学生多次荣获国家级和省级武术比赛奖项。

“近年来，学校在课后延时服务中增设武术课，分为托管班、提高班、啦啦操班，每学期报名人数高达500多人。许多学生习武后，精神面貌焕然一新。”林濠鹰说，通过校园课后延时服务课程，一些学武的好苗子脱颖而出，被选拔到学校武术队，接受更系统的训练。

海口市龙华小学四年级学生王天音对武术学习充满兴趣。“二年级时，我看到学校武术队的训练场景，他们的一招一式让我感觉很酷。”此后，她在学校参加武术训练。经过两年时间的坚持，原本腼腆的她蜕变为一名乐观开朗的女孩。

学武贵在坚持，王天音等人告诉记者，训练过程中，要注重基本功训练。比如，压腿、踢腿、侧空翻等动作，每个动作都要反复练习很多次。



海口市龙华小学学生练习武术。
海南日报全媒体记者 李天平 摄

刚开始压腿时，王天音和小伙伴们疼得直掉眼泪。在学校老师的鼓励下，他们咬牙坚持下来，越练越好。

海口市椰博小学学生蔡雨珂从一年级开始学习武术。刚开始时，她希望通过武术学习达到锻炼身体的目的。5年时间过去了，她如今对武术学习有了更深的理解。

“刚开始时，我觉得学习武术很酷很帅。后来，通过一次次武术比赛，我发现武术中蕴含着坚持不懈、持之以恒的精神。这种精神激励我不断挑战自己，追求更高的目标。”蔡雨珂说。

目前，蔡雨珂每天坚持习武20分钟。除了参加学校武术兴趣班外，她还在海口市第一中学武术教练的指导下强化训练。“我们希望孩子能坚持学习武术，将来在比赛中为海南争光。”蔡雨珂的妈妈说。

中小学生在学习武术时应该注意哪些问题？海口市第一中学武术教师张洪提醒，学生习武需要良好的心理状态和勇敢顽强的拼搏精神。当他们感觉力不从心、想要放弃时，更需要家长和教练相互配合，引导孩子摆正心态坚持下去。每次训练前后，都要做好充分的热身和拉伸练习，以降低肌肉拉伤的风险。此外，不要盲目追求高强度训练，适时给自己安排一些“恢复日”，让身体获得充分休息。

谨防上当受骗

2025年普通高校招生录取工作即将开始。日前，教育部会同有关部门提醒广大考生和家长，通过官方渠道查询、咨询有关信息，勿存侥幸心理、勿信不实信息，谨防上当受骗。

近年来，一些社会机构和个人通过网络平台发布有关涉考涉招信息，存在政策解读不准确、信息提供不真实等问题，有的甚至假冒、仿冒高校和招生考试机构的官方网站、新媒体账号，或注册近似名称的APP，编造散布虚假信息，诱导考生及家长购买

付费服务。

教育部提醒，在网上查询高校招生信息时准“官网”标识，谨防山寨账号或网站骗局。

高校招生录取期间，一些社会机构和个人制造各类噱头吸引流量，制造贩卖志愿填报焦虑，诱导考生及家长购买高价志愿填报咨询服务；声称“认识某某领导”“认识某某招办”，甚至通过伪造文件、假冒高校招生工作人员等，谎称可以“走后门”“搞特殊”，通过“内部指标”等说法实施诈骗。

教育部提醒，有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书，所谓的“志愿规划师”等大多是临时招募的社区人员。高校招生严格按照招生政策规定和学校招生章程等实行计算机远程网上录取，有严格工作流程和监督机制，不存在所谓“内部指标”等情况。

2025年志愿填报期间，教育部“阳光志愿”信息服务系统及全国31个省(区、市)招生考试机构均提供免费志愿填报参考服务，发布志愿填报参考资料，考生可通过官网查询所需

参考信息，也可通过电话或线上咨询当地招生考试机构、高校和中学了解相关政策和信息。

此外，教育部还提醒考生和家长注意区别普通高等学历教育与其他教育形式，避免被部分办学机构打着普通高等学历教育的幌子，以自考助学班、网络教育班、国际合作办学等入学通知书蒙骗；妥善保管好身份证号、考生号等个人信息和志愿填报系统密码等登录信息，防范志愿篡改风险。

(据新华社电 记者王鹏、魏冠宇)



3507581896@qq.com

联系电话:66810131